

ПАРАД ПОБЕДЫ НА КРАСНОЙ
ПЛОЩАДИ 24 ИЮНЯ 1945 Г.



▲ 3-й Украинский фронт.

Источник: Mil.ru / CC BY 4.0 / Wikipedia



▲ 3-й Украинский фронт,
маршал Федор Иванович Толбухин.

Источник: МАММ / МДФ



▲ Поверженные вражеские знамена.

Источник: Mil.ru / CC BY 4.0 / Wikipedia

ОТ МОСКВЫ ДО ДУНАЯ:

ТРЕТИЙ УКРАИНСКИЙ ФРОНТ НА ПАРАДЕ ПОБЕДЫ И ПАРАДАХ ОСВОБОЖДЕНИЯ

ПАРАД ПОБЕДЫ В МОСКВЕ: ТОРЖЕСТВО НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Решение о проведении Парада Победы в столице СССР было принято Иосифом Сталиным 22 мая 1945 года, после окончательного разгрома последней не сдавшейся группировки немецких войск. На организацию грандиозного торжества потребовался целый месяц. Необходимо было не только отобрать лучших бойцов и командиров, но и подготовить парадную форму, провести репетиции сводных полков.

В параде приняли участие 24 маршала, 2 536 офицеров, 31 116 рядовых и сержантов.

И вот наступило утро 24 июня 1945 года – пасмурное и дождливое. Капли дождя стекали по каскам и шинелям выстроившихся к восьми часам утра участников парада: сводных полков фронтов, подразделений Московского гарнизона, слушателей военных академий и курсантов училищ.

Эти сводные полки формировались из лучших – каждый участник проходил строгий отбор не только по боевым заслугам, но и по росту (не ниже 170 см), выпрямке и внешнему виду. В кинохронике воины, идущие по брусчатке Красной площади, действительно выглядят как победители. Особенно впечатляюще смотрелись летчики. В это утро по площади маршировали не просто армии – шли народы, победившие тьму.

Для многих это был день глубоких личных переживаний. Солдаты думали не только о Победе, но и о тех, кто не дожил до нее. Они шли с гордостью – но и с тяжестью в сердце. На площади в тот день присутствовало все руководство страны и армии, за происходящим следил весь мир.



▲ Герой Советского Союза
генерал-лейтенант
Н.И. Бирюков

Особое место в этом параде занимал сводный полк Третьего Украинского фронта. Его возглавлял Герой Советского Союза генерал-лейтенант Николай Бирюков – командующий того самого 20-го корпуса, бойцы которого встретились в день



▲ Встреча советских и американских частей у моста через реку Эннс, связывавшего район Линц с западной стороны и Амштеттен – с восточной. Австрия, 8 мая 1945 г.

окончания войны с американскими союзниками на берегах голубого Дуная.

Фотографии, сохранившиеся с Парада Победы, говорят больше любых слов. В середине торжества, по мокрой мостовой Красной площади, под звуки военных маршей уверенно шагают воины Третьего Украинского фронта – те, кто **освобождал Балканы, штурмовал укрепленные кварталы Вены, форсировал Дунай и дошел до границ Верхней Австрии**. Они несут на плечах славу десятков сражений. На груди – ордена, на лицах – усталость и достоинство.

Их участие в параде стало не только признанием боевого пути, но и символом освобождения Центральной Европы от нацизма. Войска Третьего Украинского фронта прошли через пять стран: **Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию и, наконец, Австрию**.

МАРШАЛ ТОЛБУХИН И ЕГО СОЛДАТЫ: ПУТЬ СКВОЗЬ ЕВРОПУ

Командующий Третьим Украинским фронтом – маршал Советского Союза **Федор Ива-**

нович Толбухин – был не просто выдающимся полководцем. Для многих народов Европы он стал подлинным символом освобождения. В Австрии его имя неразрывно связано с **Веной**. Именно Толбухин отдал приказ сохранить город, несмотря на ожесточенные уличные бои. Этот приказ был исполнен. Вена была взята с боем – но не разрушена. Столица Австрии и ее жители избежали той страшной участи, что постигла Берлин или Будапешт. Венцы помнят об этом до сих пор.

В июне 1945 года, когда маршал Толбухин стоял на трибуне Красной площади, его взгляд был обращен к стройным колоннам фронтовиков. А перед мысленным взором маршала проходил весь его боевой путь: разрушенные города, зимние переправы, кровопролитные бои в горах и на равнинах – и, конечно, те, кто остался на поле боя. Его бойцы заслуженно шли среди победителей.

ПОСЛЕДНИЕ КИЛОМЕТРЫ ВОЙНЫ: МАЙ 1945-ГО В НИЖНЕЙ АВСТРИИ

Венская операция завершилась в середине апреля, но для бойцов Третьего Украинского

фрона война на этом не закончилась. Немецкие части стремительно отходили на запад, надеясь сдаться союзным войскам. Советские соединения преследовали их по всей территории **Нижней Австрии**. Бои продолжались вплоть до последнего дня войны.

8 мая, накануне Дня Победы, передовые подразделения 20-го гвардейского стрелкового корпуса под командованием генерал-лейтенанта **Николая Бирюкова** вышли к реке Эннс в районе городов **Амштеттен** и **Эннс**. Именно здесь состоялась первая встреча бойцов Красной армии с американскими солдатами из 3-й армии генерала **Джорджа Паттона**.

Встретились очень хорошо, дружелюбно. Примерно в середине дня американский отряд получил приказ отойти на западный берег реки Эннс. Шлагбаум на мост был закрыт. В первые часы никакого торжественного братания не происходило – все было сдержанно, буднично, по-солдатски просто.

Солдаты обеих армий вышли к берегам Дуная – уставшие, но счастливые: война закончилась. Союзники обменялись рукопожатиями, знаками от-



▲ Генерал-лейтенант Н. Д. Захватаев (командующий 4-й гвардейской армией) и генерал 3-й армии США Дж. Паттон приветствуют парадный строй Почетного караула 3-й армии США в Линце. 12 мая 1945 г.

личия и памятными трофеями. Эта встреча стала символом единства антигитлеровской коалиции, спасшей Европу от катастрофы. Австрия была окончательно освобождена от нацизма.

СОЮЗ ПОБЕДИТЕЛЕЙ: ПАРАДЫ В ЛИНЦЕ И ВАЛЬЗЕЕ

Ровно в час ночи 9 мая 1945 года наступление, ведение огня и преследование бежавшего врага было прекращено. Германия безоговорочно капитулировала. По приказу Москвы войскам надлежало остановиться на достигнутых рубежах.

Над австрийской землей воцарилась тишина. Наступил первый день мира. Завершился 1418-й день самой кровопролитной войны в истории человечества.

В первые послевоенные дни советское командование неоднократно встречалось с американскими союзниками. Сначала офицеры 20-го корпуса армии США пригласили старших командиров 20-го гвардейского стрелкового корпуса Третье-



▲ Охотничий замок императора Франца Иосифа I в городке Вальзее-Зиндельбург на берегу Дуная, где состоялось празднование Победы.

Источник: © Hans Koberger / CC BY-SA 4.0 / Wikipedia

го Украинского фронта на товарищеский ужин в Линце, где располагался штаб Третьей армии США. Встреча прошла тепло и дружелюбно. Все отмечали символичность того, что на завершающем этапе войны встретились именно двадцатые корпуса союзных армий – советской и американской.

Затем советское командование решило устроить свое торжество в честь Победы. Для визита командующего Третьей армией США генерала Джорджа Паттона и его офицеров требовалось срочно подобрать подходящее место. Выбор пал на охотничий замок императора Франца Иосифа в городке Вальзее-Зиндельбург.

Этот прекрасный замок не пострадал от боевых действий. Он располагался в стороне от дороги, на крутом берегу Дуная, что было важно с точки зрения безопасности.

В субботу, 12 мая 1945 года, вскоре после полуночи, у ворот охотничьего замка появилась группа советских офицеров. Они вежливо попросили впустить их и провести экскурсию по зданию. Уже утром жиль-

цам сообщили, что им предстоит покинуть помещения на два-три дня – замок выбрали в качестве места проведения торжеств по случаю Победы.

В воскресенье, 13 мая, празднично оформили рыночную площадь и замковую аллею, в парке установили трибуну. Улицы посыпали песком, побелили бордюры, ворота и оконные рамы. Полы во дворце были устланы дорогими коврами, а Императорский зал – украшен изображениями императора Франца Иосифа и императрицы Сисси.

В рамках строгих мер безопасности была запрещена переправа через Дунай, а население обязали сдать все радио-приемники в муниципальную канцелярию.

14 мая, ровно в пять часов утра, офицеры приказали эвакуировать всех обитателей замка. Семье эрцгерцога выделили грузовик для переезда в приход при церкви Зиндельбург.

День встречи с американцами выдался ясным и тихим. Вдоль главной дороги от Линца до Мелька стояли рослые гвардейцы с красными флагами

